



周群飞(资料图片)

## 周群飞： 从打工妹到女首富

从初中辍学的打工妹到年轻的女厂长再到上市公司董事长，周群飞用30年的时间完成了人生的华丽转身，打造了自己的玻璃王国。伴随着手机行业兴起而发展的蓝思科技，也

将周群飞的人生推向了巅峰。

上世纪80年代末的一个夜晚，不到20岁、初中还未毕业的周群飞呼吸着海滨城市潮湿的空气，第一次踏上了深圳的土地。这个来自湖南湘乡

农村的女孩当时无论如何也不会想到，25年后，她会以蓝思科技董事长的身份在深交所挂牌仪式上敲钟，她更不会想到的是，自己还成了中国女首富。

【详见B2】

## 倏然一周

□小寒

### 措辞

上周二，河北沧州肃宁县发生特大枪击案，犯罪嫌疑人枪杀4人(包括两名警察)、致伤5人。当晚央视《新闻1+1》节目中，主持人白岩松称公安民警“死亡”而没用“牺牲”一词，引起部分网友不满。指责白岩松与支持白岩松的网友展开论战直至骂战，乱作一团。

近年来，央视知名主持人退休的、离职的、停职的，好像只剩下白岩松等一两个人硕果仅存。白岩松能说善讲，确实有几把刷子。但常在河边走，哪能不湿鞋？电视主持人尤其是直播节目的主持人，说错一句话、念错一个字并不稀罕，网友总结的央视主持人人口误集锦，我们看了也就是一乐而已，并不能说明人家水平低。但说错了话应该表示歉意，这是起码的礼貌。你见过白岩松为自己的口误致过歉吗？没有。人家从骨子里觉得自己根本不会错。这一次，白岩松的失误有点出格。如果说对警察的“牺牲”只说是“死亡”还算是客观陈述，那么在牺牲政委妻子跳楼自杀的背景下，白岩松在节目中还执着地追问“是什么原因让这个五十多岁的老汉端起了枪”就不合时宜了。

凡事都要问个为什么，这是新闻工作者的职业敏感，亦是白氏节目的特色，本无可厚非。但面对歹徒暴行，主持人不先慰问牺牲警察家属，却一门心思纳闷“老汉为什么开枪”，是不是太无情了？要知道，牺牲警察袁帅的女儿还不满3岁呀！

事情过去了快一周，白岩松对网友群情激奋视若无睹，置若罔闻。痛并快乐着，真有个性。

### 作文

高考大剧落幕，大家对高考作文题依然兴味盎然，津津乐道。出题的专家真应该好好收集一下网友的反应。

高考山东卷的作文题让考生围绕“丝瓜藤和肉豆须纠缠一起分不清”为题选角度作文，城市学生立马崩溃——丝瓜的藤和肉豆的须，臣妾没见过呀。连农村学生也面露难色，丝瓜藤熟悉，肉豆须也是头一回听说。没见过没听过的东西怎么写？

河南考区作文题争议更大。父亲在高速路上驾车打电话，孩子劝阻未果选择报警，让考生以此写一封信。“大义灭亲”是否值得提倡就不说了，关键是许多考生家里没车，有的甚至连高速路都没见过。瞎编乱造写篇不着边际的作文？怪不得农村考生冷笑：你们城里人真会玩！

高考作文题当然要有个性，但考虑到考生的生活背景和家庭状况以及话题的普遍性应该是必备要求。每年的高考题都会引起吐槽，但好像出题专家根本不在意。

### 能源

由于不跟俄罗斯玩了，上周举行的七国峰会在德国召开。会上有个决议——美、德、英、法、意、日本和加拿大七国一致同意，为减少温室气体排放，本世纪末全球实现“无碳化”。

啥是“无碳化”？说得简单点，就是在能源使用上，告别煤、石油、天然气这类化石燃料，采用风能、太阳能等环保新能源。有人肯定会说，美国这个坏蛋，自己的煤炭和石油用完了，就限制其他国家使用。根本不是那回事。据报道，截至2012年，美国的燃煤发电量占全国发电量的37%，燃气发电量占全国的30%。也就是说，美国这些发达国家也面临着新能源转换的迫切问题。

鹰城是一座化石能源城市，我们曾经为之自豪。近年来，我们越来越感觉到旧能源枯竭和新能源崛起所带来的压力，城市经济的转型成为鹰城可持续发展的着力点。能源“无碳化”是一种趋势，这不仅对大气环境而言，对经济发展也是同样。

## 导读 B3

奇葩

小偷盗别墅  
带走《资治通鉴》

## B4

搞笑

打败我的不是天真，是天真热  
一句话证明你有多怕热